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Esercizio 1

Uno sciatore di massa 80 Kg scende lungo un pendio di angolo 20 gradi, compiendo un tragitto di 500 metri alla velocità costante di 15 m/s. Calcolare : (a) il coefficiente di attrito dinamico cui è sottoposto lo sciatore; (b) l'energia dispersa nel tragitto; (c) la velocità finale che lo sciatore avrebbe in assenza di attriti, partendo da fermo.

Esercizio 2

Un pallone aerostatico consiste in un involucro, che non consente scambi di calore con l'esterno, con pareti di massa totale trascurabile che possono deformarsi senza sforzo. Il pallone viene riempito con 1.5 m3 di aria, a pressione atmosferica e alla temperatura ambiente di 25°C. Dopo che il pallone è stato chiuso, l'aria viene riscaldata, fino a che la forza ascensionale è di 5 N. Sapendo che l'aria può essere assimilata ad un gas perfetto di densità 1.3 Kg/m3 (a T=25°C), calcolare : (a) la pressione all'interno del pallone alla temperatura finale; (b) il volume del pallone alla temperatura finale; (c) la temperatura finale.

Esercizio 3
Due lampade hanno resistenza rispettivamente di 30 ( e 50 (, e possono essere connesse ad un generatore di fem di 100 V e resistenza interna 20 (. Calcolare la potenza luminosa emessa nei seguenti casi : (a) solo la prima lampada; (b) solo la seconda lampada; (c) entrambe le lampade, connesse in serie; (d) entrambe le lampade, connesse in parallelo. 

[ricordarsi che la potenza dissipata su una resistenza R attraversata da una corrente I è ad esempio data da I2R].
Esercizio 4

Un gas perfetto compie un ciclo di Carnot. L'espansione isoterma avviene a 523 K mentre la compressione isoterma avviene a 323 K. In dieci cicli il gas sottrae alla sorgente a temperatura più alta una quantità di calore pari a 12000 J. Calcolare: (a) il calore ceduto in ogni ciclo alla sorgente a temperatura più bassa; (b) il lavoro netto prodotto dal gas in ogni ciclo.
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Esercizio 1
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b) L'energia totale non aumenta, pertanto Ienergia dispersa ¢ tutta Ienergia potenziale :
34K J
¢) Dalla conservazione dell'energia :

1/2mv? = mylsin; v = /2gTsld

Epersa = mylsind =





Esercizio 2

[image: image2.png]a) Visto che le pareti non esercitano forze sull’aria del pallone, la pressione interna deve
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b) Dalla legge di Archimede, visto che il pallone non perde aria :
Flot = Vyinpariag = Vinipariags
Viin = Vini + F/(pariag) = 1.89m”

¢) dalla legge dei gas perfeti, a pr

sione costante :

Tfin = ToniViin/ Vins = (273 + 25) - 1.89/1.5 = 376K = 103°C.




Esercizio 3
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Esercizio 4
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pud anche essere scritto come: LI|Qs] = (|Qs = 1Qu[)/]Qs]. allora conoscendo Q, si pud
sisalire a Q1 e quindi al lavoro L. Il calore Qs assorbito dalla sorgente calda in un ciclo vale:
Q2 = 12000/10 = 1200 J.

a) Qi = |Qal - Ty/Ty = 1200-323/523 = 741

b) L = n-|Q 38-1200 = 436 J
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